### ▶优环境 抓项目 强信心 开新局

# 奋进 在春天里

## -我省开年抢抓经济工作观察

春潮涌动,激荡万千气象。

铲车轰鸣,银线飞架,重大项目有力 有序有效推进;备足农资,调试农机,广 袤沃野抓紧备春耕;飞机起落,高铁疾 驰,各大景区再现旺盛客流,消费回暖迅 速……春回大地,热火朝天的场景渐次 在白山松水铺展开来。

步入希望与挑战并存的2023年,我 省坚持以"放"为先、以"放"促活、以"放" 育机,力争放出新动力、放出新路径、放 出新气象。吉林人民鼓足干劲,意气风 发,以奋讲的姿态踏上全面振兴新征程。

#### 定目标,稳航向,千方百计促发展

开年就开跑,起步即冲刺。

癸卯兔年"新春第一会",继续聚焦 优化营商环境加快项目建设,这是我省 连续第9年在春节假期后首个工作日召 开全省性大会,推进优化营商环境和项 目建设。

这是一次鼓舞士气的动员会-

全面收心归位、进入工作状态、振奋 士气精神,拉满弓、张满弦,迅速掀起优 化营商环境、狠抓项目建设热潮。

这是一次锚定目标的部署会

推动营商环境持续改善、项目建设 纵深推进,为全省经济运行整体好转、推 动吉林全面振兴取得新突破作出新的更 大贡献。

奋斗目标明确,前进号角吹响,当下 最关键的就是落实、落实、再落实。

新春刚过,长春依旧寒气逼人

在长春国际汽车城创意汽车研发产 业园项目现场,一派热火朝天的建设场景。产业园中的一汽中车合资电驱系统 厂房已经完成暖封闭,室内建设工作正 在陆续推进。

据了解,长春国际汽车城创意汽车 研发产业园项目总投资70亿元,是长春 汽开区重大项目之一,园区用以承载-汽中车合资电驱系统、一汽新能源电池 电驱、一汽红旗尊享定制中心三个项目, 达产后可实现年产值超260亿元,填补全 省新能源电池电驱系统空白。目前,施 工方正加紧建设,以保证项目在今年实

该项目顺利推进,是我省支柱产业 -汽车产业高速发展的缩影。

不久前接连发生的两件事,亦传递 出全省汽车产业发展的重要"脉动"-

1月30日,全省汽车产业集群"上台 阶"工程动员大会召开,释放了一系列加 快推动汽车产业转型升级的具体举措, 强烈传递了努力打造世界级汽车先进制 造业集群,全面塑造汽车产业发展新优 势的决心。

1月31日,德国大众汽车集团董事会 主席、保时捷股份公司董事会主席奥博 穆一行到访吉林。奥博穆感谢吉林省对 德国大众的大力支持,表示将进一步深

化与吉林省、中国一汽等伙伴的紧密合 作,加快推进奥迪一汽新能源汽车等重 大项目,为中国消费者带来更高品质的 新能源汽车产品。

而在江城吉林,同为支柱产业项目 的吉林石化转型升级项目也按下了"快 讲键"

"我们初三就恢复了项目现场施工, 大家正以饱满的工作热情,投入到项目 建设工作中。目前,转型升级冬季施工 项目已开工28项,拆除项目快速稳步推 进、总体完成率达64.10%。"1月28日,吉 林石化工程管理部经理李东升说。

在吉林化纤集团,为吉化120万吨乙 烯配套的15万吨差别化腈纶项目以及15 万吨原丝、6万吨碳纤维及复材拉挤板等 碳纤维产业链项目开工建设。各施工单 位已经投入到紧张有序的工作中,施工 人员正在为工字钢打磨除锈、用等离子 机切割钢板,施工作业现场井然有序。

火热的生产建设场景,已经成为我 省冬季的新景象。

春节刚过,长春市轨道交通2号线东 延工程赵家岗西站掀起建设热潮,盾构 机火力全开,高速推进;40余名工人铆足 干劲,高效作业,向着建设目标节点发起 冲刺。

长春多条地铁在建项目都在抓紧时 间,全力施工。

而省内桓集、蒲烟、烟长三条高速公 路共有700余名建设者春节期间坚守岗 位,持续推进隧道施工、梁板安装及维护 施工现场安全稳定工作。

重大项目接踵推进,发展脉动愈发

1月29日,省委农村工作会议以视频 形式召开,对建设农业强省进行动员部

2月4日,在北京冬奥会开幕一周年 之际,省委、省政府以视频形式召开吉林 省冰雪强省建设大会,要求全省全要素、 全链条、全领域做好"冰雪+"文章,推动 冰雪运动和冰雪经济发展再上新台阶;

2月6日,我省宣布今年将实施10个 方面50项民生实事。这些民生实事涉及 领域进一步扩大,覆盖人群进一步增多, 既涵盖就业、社保、救助、医疗等基本民 生保障事项,又包括环境保护、交通出 行、文体服务等多层次多样化的民生需

振兴的脚步不停,发展的奋进之势、 拼搏之志,火热澎湃。

#### 春来早,催征急,奋力冲刺"开门红"

"嗡嗡嗡",在长春一东公司热处理 车间里,智能化机器不停运转,一派赶订 单的火热场景。

1月30日清晨,长春一东公司600余 名职工悉数到岗就位。"从正月初五开 始,为了赶制订单,我们已有不少职工进 厂复工复产。"长春一东生产制造部部长 刘国帅介绍,开工首日,长春一东29条生 产线"火力全开",目前已全面进入日夜 生产模式。

新年伊始,为实现"开门红",省内各 大企业开足马力恢复产线产能,全力冲 刺生产目标顺利达成。

首先传来好消息的是吉林油田。1 月份,吉林油田生产原油41万吨,同比增 长1.48%;生产天然气9183万立方米,超 计划5.79%,实现了元月生产"开门红"

同样的好消息自吉林石化炼油厂传 来,该厂1月份加工原油74万吨,生产汽 油16.5万吨、柴油19.2万吨、乙烯料22.67 万吨。锅炉运行负荷刷新历年冬季最好 纪录。原油综合损失率、炼油单因耗能 (国标)创历史最好水平。

而在1月中旬,一汽解放再接1000辆 大单。春节假期过后,一汽解放卡车厂 一片繁忙,在J7智能工厂内,工人们忙着 整车装配作业: 在智慧物流公司整车物 流部停车场,员工对即将转运交付的车 辆进行巡检。企业加足马力争分夺秒抓 生产,冲刺一季度"开门红"

忙生产、赶订单,企业生产不负春光

在吉林敖东药业集团延吉股份有限 公司二车间内,工人们各司其职,机器高 效运能,生产场面如火如荼。目前,企业 每日输液产能3万袋左右,冻干粉产能9 万支,一季度订单已排满。

磐石建龙钢铁有限公司春节期间不 停工、不停产,春节过后更是铆足干劲, 抢抓生产。在建龙炼轧厂热轧生产线, 一根根钢坯正在加热炉、粗轧机组、精轧 机组里被加热、粗轧、精轧,工人紧盯着 生产的各个环节,确保产品生产各个环

吉林紫金铜业有限公司厂区内一派 繁忙景象,行车、机组开足马力全速运 转。随着订单需求不断扩大,企业在阴 极铜生产中加大投料量,通过挖潜增效 扩大存量、技术改造扩大增量,实现了工 艺的优化和产能的提升。1月份,该公司 生产阴极铜1.13万吨,同比增长3%。

#### 烟火起,暖意浓,消费市场迎复苏

熟悉的烟火气回来了。

餐饮业生意红火、景区人潮涌动、商 圈人气爆棚。疫情防控政策优化调整后 的第一个春节假日,消费者和商家喜气 洋洋的笑脸,真切反映出消费恢复的迹 象和年味十足的氛围。

全省消费景象可以用一个字形容 -红I

在客群庞大的欧亚卖场超市,新鲜 年货一批批被顾客"扫"走,再一批批地 补货上架。

"假期已经两次到这儿储备年货了, 超市里新鲜的瓜果蔬菜供货量很充足,

也基本没有涨价,不会出现买不到或者 '抢货'的情况。"正在挑选蔬菜的王女士 笑着说。

货量足、价格稳,市民们消费放心且

在四平市吾悦广场,热闹的新春活 动吸引了众多消费者驻足。

舞狮子、送福字、送糖画、魔术表演、 杂技表演……喜闻乐见的年俗节目让在 场市民实实在在地体会到了过年欢乐祥 和的气氛。

依托"1·8消费节",全省各地融入新 春和冰雪两大元素,全力开展节日促销 活动。欧亚、中东、万达等传统商贸的 "年货大集"、新春购活动,满足消费者节 日需求;京东、吉林特产网、四平二龙湖 渔猎、辽源东北袜业等网上年货节,带动 吉林特产遍销全国;白山"冰河夜游"夜 经济、梅河口知北村年味大集,吸引域内 外游客体验赶集新乐趣。

"春节档"热映的贺岁大片,让市民 们纷纷走进电影院"打卡"

1月21日至27日,全省183家影院共 接待观影群众183万人次,实现票房收入 8884万元。与2022年春节档比较,同比 增长6%,观影人次同比增长7%,全面提 振电影市场的复苏信心。

后"北京冬奥"时代,持续"出圈"的 吉林冰雪在促进消费上自是冲在前头。

万科松花湖度假区,山上雪友纵情 飞驰,山下娱雪乐园里欢声笑语;长白山 万达国际度假区滑雪场,各地雪友纷纷 打卡"世界雪屋"、萌宠踏雪徒步等特色 冰雪体验项目;长春冰雪新天地宏大的 冰雪建筑流光溢彩,游人如织……春节 假期,我省热"雪"沸腾,接待国内游客 1154.67万人次,同比增长23.61%,增幅 高于全国0.51个百分点;实现国内旅游收 入111.78亿元,同比增长33.31%,增幅高 于全国3.31个百分点。

许多人迈开脚步,回乡探亲、出门旅 游,也带动了运输业发展。春节黄金周 期间,长春机场、火车站共计运送旅客超 57万余人次,运输服务保障有力,客流量 稳中有升。长春机场共保障航班2047架 次,运送旅客27.34万人次,货邮吞吐量 316.6吨;长春站共发送旅客30.54万人 次,比上年同期增加9.2万人次。

消费复苏势头如何,数据最有说服 力。1月21日至27日,我省重点监测的 173户商贸企业实现销售12.9亿元。伴 随各项消费政策加速落地,市场信心的 持续恢复,省内消费市场正在迎来崭新 的春天。

从崭新的春天启程,登高望远、勇往 直前,吉林人民正以"拼"的精神、"闯"的 劲头、"实"的干劲,众志成城同心干,撸 起袖子加油干,助推吉林经济奋跃而上、

吉林日报记者 赵广欣 杨悦

# 5G 数字化织袜实验工厂尽显"科技范儿"

近日,记者走进位于辽源袜业园区 的德盟欧袜机厂新建的全球5G数字化 织袜实验工厂,样板工厂内204台数字 化自动化一体机高速运转。与传统袜机 厂房内景象不同,这里的工人数量非常 少,但是摄像头却非常多。通过工厂内 的显示屏可以看到袜机的各种数据以及 生产情况。

工厂负责人告诉记者:"这个厂区的 亮点就是智能化。样板工厂内有40余 个摄像头,通过摄像头,工作人员和客户 随时可以用手机软件观看机器的生产情 况,甚至完成下单操作,既节省了人力又 能提高生产效率。"

智能袜机标准化工厂项目从立项以 来备受关注,该项目通过建设纺织设备 研发中心,进行研发成果转化,建设标准 化工厂10个,配置智能一体机袜机及智 能辅助设备1000台套,购置智慧平台软 件10套,打造智能工厂管理平台及制造 业服务化平台,形成年产8000万双高档 袜品生产能力。

项目建成后,智能工厂可实现5G全 覆盖、全流程数字化管理、全生产远程可 视化操控及智能化排产等,对于推动辽 源转型升级,创新创业,促进东北地区新 动能培育发展具有示范意义。

"我们的项目得到了市、区领导的重 视,在落实数字化产业方面,政府出面为 我们搭桥对接,与各大运营商进行技术 接洽,让项目得以快速落实。目前,我们的样板工厂已经实现投产。"张文涛补充

数字化产业升级是辽源市落实高质 量发展的重要举措之一。通过向创新要 动力,向数字要效益,向产品要附加值,

辽源市推进建设一批数字车间、智能工 厂,引领传统产业向价值链中高端迈进。

据悉,为了保障项目尽快建成投产 辽源市高新技术开发区扛起了项目建设 主体责任,对照项目流程组建行政审批 专班、要素保障专班、运行服务专班,明 确任务、强化包保,全力以赴保障项目落 地开工,同时,为了持续推动营商环境建 设,提升高新区服务能力、承载能力、保 障能力、配套能力,落实"项目秘书"制 度,开展一对一式服务,做好代办服务。

吉林日报记者 董博 庞智源